

重庆新增3家国家级科技企业孵化器

全市已孵化毕业企业4800余家,吸纳创业就业人员12万余人

本报讯(记者 张亦筑)6月1日,记者从市科技局获悉,科技部日前公布了2022年度国家级科技企业孵化器名单,重庆高新技术企业研究院孵化园、重庆市科技工作者众创之家孵化器、重庆云谷·永川大数据产业园孵化器上榜。

根据科技部制定的《科技企业孵化器管理办法》,科技企业孵化器是指以促进科技成果转化,培育科技企业和企业家精神为宗旨,提供物理空间、共享设施和专业化服务的科技创业服务机构,是国家创新体系的重要组成部分、创新创业人才的培养基地、大众创新创业的支撑平台。

为加快实施创新驱动发展战略,加快实现高水平科技自立自强,深入推进科技创新创业,促进科技企业和企业家精神,科技部火炬中心启动了2022年度国家级科技企业孵化器申报工作。经地方科技主管部门推荐,科技部组织专家评审并公示,194家孵化器备案为国家级科技企业孵化器。

此次备案的重庆高新技术企业研究院孵化园位于璧山区,集“技术经理人”“风投机构”“孵化器”等多重角色于一

■截至2022年底,全市已建成孵化载体总面积近400万平方米,引进专业服务机构1500余家,聚集初创企业和创业团队近2万个

■到2025年底,全市将建成孵化载体总面积1000万平方米以上,聚集在孵企业和创业团队8万个以上,孵化培育科技型企业1.2万家以上

身,注重发挥科研团队在成果转化中的主体作用,并配套大量创新链、产业链资源,全流程护航成长,孵化了电动车无线充电装置、燃料电池无人机、纳米银柔性触控屏智慧黑板等领域的一大批新兴的科技企业。

重庆市科技工作者众创之家孵化器位于重庆高新区,重点针对高校科技成果转化、科技创新孵化与高新技术企业研发需求对接,打造“公司+大企业研发需求”的强链赋能平台和“公司+高校科研平台”的补链创新平台,先后被认定为“国家备案众创空间”“重庆市技术转移示范机构”等。

重庆云谷·永川大数据产业园孵化器位于永川区,聚焦服务外包、数字文创、云计算、人工智能及物联网、新型电

商五大业态,新引进人民大学文化科技园、科大讯飞、淘云科技、同程旅行、嗨学车、九紫文化等企业83家,预计到“十四五”末,聚集数字经济企业1000家,员工规模达到5万人,建成千亿级西部数字经济产业基地。

“截至目前,全市已有国家级科技企业孵化器29家。”市科技局相关负责人表示,为推动全市孵化载体高质量发展,我市已出台《重庆市高质量孵化载体建设实施方案(2021—2025年)》(以下简称《方案》),将优化孵化载体空间布局,完善“众创空间+孵化器+加速器”全链条孵化体系,打造规模化、专业化、高质量孵化载体,培育优质市场主体,增强经济发展内生动力。

为此,我市还制定了《重庆市科技企

业孵化器认定和管理办法》和《重庆市众创空间认定和管理办法》,明确各类孵化载体认定标准,建立绩效评估机制,引导孵化载体提档升级、提质增效。

据悉,通过构建形成全链条、多层次孵化载体体系,截至目前,全市已累计建成市级以上科技企业孵化器112家,其中包括上述国家级科技企业孵化器29家。

“值得一提的是,我市还打造了多个大型孵化载体,比如江北高端生物医药孵化园、西部硅谷等10万平方米以上的大型科技企业孵化园,以及科学谷、菁云湖、照母山、明月湖等50万平方米以上的大型创新创业孵化社区,形成了集聚效应。”该负责人称。

据悉,截至2022年底,全市已建成孵化载体总面积近400万平方米,聘请专兼职职业导师7300余名,引进专业服务机构1500余家,聚集初创企业和创业团队近2万个,孵化毕业企业4800余家,吸纳创业就业人员12万余人。

根据《方案》,到2025年底,全市将建成孵化载体总面积1000万平方米以上,聚集在孵企业和创业团队8万个以上,孵化培育科技型企业1.2万家以上。

重报时论

□张燕

山海传友谊,鲁渝续深情。5月30日至31日,重庆市党政代表团一行跨越千里,赴山东考察。这一路,看制造企业、访乡村振兴、说人才培养、谈文旅协作、谈机制共建,点点滴滴述说深厚情谊,时时处处蕴藏合作机遇。

一位重庆市党政代表团成员谈到此行收获,满脸兴奋——“此次赴鲁,我们当面深度对接,增进协作感情、共谋发展大计,找到了不少新的合作点。”一句发自肺腑的感言,道出鲁渝协作的广阔空间和无限可能。

山东人和重庆人有一个共同的特质:重诺。从黄河口到长江畔,鲁渝协作已经深化实施29年,双方携手搭建了交流合作、共同发展的坚实平台,构筑了脱贫攻坚、乡村振兴的牢固阵地,也奏响了先富帮后富、促进共同富裕的幸福曲。

眼下,合作的土壤如此肥沃。巴渝大地和齐鲁大地深度“牵手”,协作视野愈加开阔、富民思路再次拓展、合作举措更实更密。一场双向协作、全域协作、战略协作之旅即将开启,鲁渝协作将再次跑出“加速度”。

深度“牵手”,体现在合作广度的不断拓展。从完善巩固脱贫攻坚成果长效机制,壮大鲁渝协作特色产业园区,到共同培育劳务品牌、探索壮大集体经济的有效路径,鲁渝两地协作从“联系式”转向“联动式”,从“局部探索”转为“全面铺开”,领域不断拓展,力度不断加强,成果不断扩大,正在成为新时代东西部协作的创新实践。

深度“牵手”,体现在合作程度的不断深化。以乡村为例,新重庆“三农”工作的重点任务之一,就是探索山区库区强县富民之路,而这正是新时代推动鲁渝协作的重要内容。考察期间,重庆的代表们了解到山东赛石玫瑰园变“流量”为“留量”的“秘诀”,便决心将这些好经验好做法带回山城。以鲁渝协作为契机,全面深化合作、创新思路举措,携手建设100个乡村振兴示范镇村,打造山区库区强县富民标志性成果,成为重庆破题乡村振兴的又一良策。

山海有相逢,来日皆可期。令人欣喜的是,重庆市党政代表团前往山东考察当天,就有一批“真金白银”的合作项目签约落地,涉及新能源汽车、现代农业等领域。新起点上,共叙友谊之情、共谋合作之道、共谋发展之道,鲁渝协作必将开启“升级模式”,谱写出东西部协作全新篇章。

全面拓展鲁渝协作的广度深度

我市3家单位入选科学家精神教育基地

本报讯(记者 张亦筑)5月30日,中国科协、教育部、科技部、国务院国资委、中国科学院、中国工程院、国防科工局联合发布2023年度科学家精神教育基地认定名单,全国147家单位入选。其中,我市有3家单位,分别是袁道先科学家精神教育基地、重庆自然博物馆(中国西部科学院旧址)、816工程。

据悉,本次全国共有669家单位申报,涉及162个地级市,类别涵盖科技馆、重要科研设施

(机构和平台)、重大科技工程纪念馆(遗迹)、科研院所、科技类人物纪念馆和故居、学校、科技企业等多种类型。

据了解,目前,重庆已有4家科学家精神教育基地,通过开展丰富多彩的科学家精神宣教活动,逐步将科学家精神教育基地打造成为党员干部党性教育的实训基地、科技工作者国情研修的教学点、青少年爱国主义和科学教育的第二课堂、社会公众红色旅游的新打卡地。

航天科普研学基地落户奉节

本报讯(记者 彭瑜)5月31日,航天科普研学基地授牌工作座谈会在北京举行。会上,中国航天育种研究中心及中航曙光航天文化科教中心为奉节县授牌,这标志着重庆首家航天科普研学基地落户奉节。

据了解,航天科普研学基地是致力于为青少年提供航空航天专业的学习平台,培养青少年科学用脑和动手习惯,增强青少年团队合作意识和勇于探索的科学精神,激发青少年对航空航天的热爱,启蒙和培养航空航天未来人才。

中国航天育种研究中心还

向奉节县月奔农业科技开发有限公司赠送了宇航1号甜椒、宇航1号番茄等太空种子。这些种子均为中国航天科技集团通过太空返回舱搭载后培育而成。

航天育种是利用空间环境,如微重力、高真空、射线粒子、磁场交替变换等特点来培育新品种,与地面诱导基因变异育种的方式不同。自1987年以来,中国利用返回式航天器搭载了1000多种作物(含微生物、枝芽、细胞组织),经地面选育试验,已培育出诸多粮食、蔬菜、花卉品种,如个大皮厚的航天椒已进入民众餐桌。

重庆电力行业成立厂网保供联盟 协调联动供给侧需求侧共同发力

本报讯(记者 崔曜)6月1日,记者获悉,国网重庆市电力公司、中国华能集团有限公司重庆分公司、国家能源集团重庆电力有限公司、国家电投集团重庆电力有限公司、中国大唐集团有限公司重庆分公司、中国华电集团有限公司重庆分公司、重庆三峡水利电力(集团)股份有限公司等7家单位签订《重庆市电力行业厂网党建共建联合保供协议》(以下简称《协议》),明确各方保供责任,建立日常协调机制,合力保供,为平稳恢复做好准备。

根据《协议》,联盟企业将建

立每周互通保供信息、每半月线上分析保供形势、月度线下会商保供策略的联动机制,全面提高协同保供水平。针对重庆负荷特点,联盟将全力挖掘“源、网、荷”三侧潜力,全力保障网内机组发得好、供得稳。

此外,相关部门也将引导重点用户响应需求,充分挖掘工商业用户可调负荷资源,组织水泥等高耗能行业错峰生产。我市也将用好柔性短时负荷资源,构建移动基站、中央空调、通信基站、充电桩、冷库等柔性短时负荷资源,助力电网削峰。



陈渡路高架桥“上演”8桥同转

5月31日,位于九龙坡与大渡口交界处的五台山立交至双山隧道段改造工程陈渡路高架桥的8座墩柱盖梁成功转体。国内市区内首次8桥同转在渝“上演”。

据悉,五台山立交至双山隧道段改造工程全长约2.94公里,目前已完成约六成工程量,实现了部分立交上跨桥、辅道等提前通车投用。

当天进行转体施工的8座墩柱盖梁均为陈渡路高架桥的一部分,该高架桥全长约777米。为保障工程进度,又不影响交通出行,项目部决定在道路最狭窄的路段对11座墩柱盖梁采用转体施工。整个改造工程预计明年年底完工,届时从江北驱车经红岩村隧道到大渡口的车程时间将缩短为10分钟。

记者 夏元 罗斌 摄影报道/视觉重庆

成渝地区双城经济圈第一支产业基金 成渝团结湖战略新兴产业投资基金落地江津

源、电子信息、先进制造、生命科学以及其他国家鼓励的科技创新领域。“通过多样化投融资模式有效助推成渝地区产业协同发展,推动区域合作实现更大突破性进展、取得更多标志性成果。”

据了解,成渝团结湖战略新兴产业

投资基金注册在江津区内,其中成都科创投资集团指定主体认缴出资5.48亿元,江津区国资平台科创集团认缴出资1亿元,江津区产业投资基金认缴出资3.5亿元。

未来,成渝团结湖战略产业投资基

金将进一步发挥国有资本带动作用 and 撬动效应,搭建成渝地区双城经济圈金融经济桥梁,加强在成渝基金、科创基金、金融科技、交易所市场、获取金融牌照等方面合作,推动优质资源、优质标的整合集聚。

数字重庆 加油干

□本报记者 崔曜

“报告指挥部,根据气象、水文预测结果,此次洪峰将于10时许到达磁器口,目前正在有序开展群众转移准备工作。”前不久,沙坪坝区磁器口古镇举行的2023重庆市洪涝灾害综合应急演练中,“天资·智能预报系统”大展身手,预报降水来临的时间、雨量,为防汛指挥调度提供决策依据。

本报讯(记者 彭瑜)机器人炒菜、自主选餐、自动结算,还有营养报告。6月1日,记者从梁平区获悉,梁平首个智慧餐厅正式营业。市民只需扫描餐桌上的二维码进入公众号,便可到取餐区选餐。

这个智慧餐厅位于梁平金桂路,面积约550平方米,设有用餐位136个,分为预制菜售卖区、现炒区、套饭区等区域,菜品以中餐为主,均由智能厨房的智能炒锅现场制作,包括茶树菇炒腊肉、青椒回锅肉、双椒嫩牛肉片、仔姜兔丁、黄焖鲫鱼、柠檬鸡爪菜品等数十种。

目前,餐厅主要通过智能炒锅等智

数据管理 加工处理 应用服务

重庆智慧气象初步实现集约化

5月27日,记者在沙坪坝区气象局突发事件应急信息发布中心看到,工作人员一丝不苟地盯着屏幕,捕捉图像与数据的细微变化,以便在天气“翻脸”前及时向外界发出预警。

“天资智能预报系统”实现了从分钟级到小时级多要素预报。”沙坪坝区气象局局长刘飞介绍,该系统集降水、气

温、能见度、降水相态等50余项气候关键指标,预警水平大为提升。

据了解,近年来,我市智慧气象业务技术体系不断升级,该技术体系包含天资智能预报系统、天枢智能探测系统、知天智慧服务系统和御天智慧防灾系统,初步实现了数据管理、加工处理、应用服务的集约化。其中,智能探测系统的计

算能力提升10倍,雷达距地1公里高度的监测覆盖率达到87%;智慧服务系统接入26个市级部门和31个区县358个部门乡镇,面向能源、公路交通、航运、旅游、健康、农业等行业领域,提供60余种气象服务产品;智慧防灾系统可向全市手机用户发送预警短信,向全市有线电视机顶盒、应急广播定向发布预警信息。

梁平首家智慧餐厅营业

具备自主选餐、自助称重结算、营养数据分析等功能

能设备制作菜品,后期还会增加云抓手烹制智能煲仔饭。据了解,智能炒锅主要烹制新鲜的蔬菜、肉类;智能煲仔饭机可以现点现制煲仔饭,烹饪动作精准,出菜水平稳定。

在取餐区,记者看到,每款菜品下面都有一台电子秤,旁边还有一台显示屏。当顾客把餐盘放在智能称重设备感

应区内,电子秤会自动读取餐盘信息,一旁的显示屏上会显示菜品名称、重量、价格、热量等信息。

餐厅结算也相当便捷,市民选好菜品后将餐盘放到结算区,餐费会通过托盘信息记入个人账户实时扣款。

的营养数据,能量、蛋白质、碳水化合物、胆固醇等含量一目了然。

“利用‘互联网+’模式建设智慧餐厅,是大数据智能化促进城市精细化管理的具体实践。”蒋林称,未来,在不断完善硬件设施的同时,智慧餐厅还将着力提升软实力,进一步优化就餐环境。